

EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

Seccion de noticias.

Haro 13 de diciembre.

No cabe tener la menor queja de la nieve, porque se porta.... como quien es. A partir de algunos kilómetros mas allá de Fuenmayor, la naturaleza está vestida de blanco: parece que desde España se haya transportado uno, sin sentirlo, á la Siberia. Tomé el billete hasta Cenicero, con el fin de ir, como mejor pudiera, á La Guardia y Peñacerrada, resuelto á correr el riesgo de trocarme en un sorbete, con tal de visitar aquellos famosos puntos; pero, ¿qué es lo que habia yo pensado? En Cenicero supe que las tropas evacuaron Peñacerrada y que los carlistas eran otra vez dueños de aquel pueblo, cuyo destino es estar alternativamente en manos de carlistas y liberales sin que nadie lo posea definitivamente; desistí, pues, de mi primer intento y continué mi viaje por Briones, pueblo de mucho vino, que goza de una posición sumamente pintoresca, y mas en esta época de nieves, hasta la histórica y antiquísima ciudad de Haro, emporio de la Rioja y punto importantísimo en la línea militar del Ebro.

Es una ciudad que desde luego predispone al viajero en su favor, por lo regular de algunos de sus edificios y por la anchura y espaciosidad de alguna de sus calles y de la plaza principal. Su único defecto está en lo desigual del piso y en lo pérfido del empedrado. Está bien fortificada y defendida desde lo alto del cerro en que se asienta, por un «blockhaus» llamado el fuerte de Santa Lucía.

Haro es hoy una escuela de quintos, y como estos y la guarnición tienen que estar en alojamientos, hay grande animación á las horas de lista y rancho, cuyas operaciones las verifican todos los cuerpos en la plaza. Una gran casa particular, sita en la misma, sirve para contener los heridos y enfermos que no pueden tener cabida en el hospital militar, el cual es un edificio de regulares condiciones y poco espacioso, y está bajo la celosa dirección del médico mayor don Víctor Izquierdo. Y a propósito de médicos: lo es titular de esta ciudad don José Díaz Pulido, director facultativo que fué de las ambulancias del socorro voluntario cuando el sitio de Bilbao, y últimamente médico del hospital de la Cruz roja en Miranda de Ebro.

La población celebra hoy la fiesta de Santa Lucía, patrona de Haro. El estado del país hace que esta fiesta tradicional, que en otro tiempo era esperada con impaciencia, carezca en la actualidad de atractivos y pase desapercibida. Muy concurridas las funciones religiosas; me ha llamado la atención el templo de Santo Tomás, digno de los honores de Basílica.

Las gentes se reúnen aquí, parte en el casino «La Union Artesana,» y el resto en el local de «La Restaurada,» mas distinguido que el anterior y solo frecuentado por oficiales del ejército y personas de calidad.

En la «Restaurada» tuvo lugar anoche un concierto en que lucieron su habilidad Mr. y madama Rouviere, el primero en el canto y la segunda en el piano, los cuales verifican una escursión artística por la Rioja, que no es por cierto uno de los países en que mas al arte se rinde culto. Madame Rouviere, primer premio en el Conservatorio de París, es un verdadera profesora y desempeña los trozos

mas difíciles con mucha ejecución y limpieza. El concierto degeneró en baile, que fué acogido con mas gusto que la música sola, por las elegantes ríojanas que daban tono á la reunión.

El pueblo diviértese á mas y mejor en una gran cuadra débilmente alumbrada por luces de petróleo, con una murga sobre un entarimado, en donde se baila, se grita, se bebe y se entregan los concurrentes á todas las expansiones lícitas. No hay espectáculo comparable al del Salon de la Lira. Mil ó mil quinientos militares sin graduacion de todas armas, sin contar los prójimos de la clase de paisanos, y casi otras tantas individualidades del sexo bello, que en Haro es eminentemente numeroso, saltando y brincando al compás de una ratonera, música capaz de dar al traste con el tímpano mas robusto; tal es la diversion á donde van á hacer su aprendizaje los quintos, y á donde los soldados que por aquí pasan acuden á olvidarse de las fatigas de la guerra y á no recordar que viven de milagro, y que al día siguiente quizá tendrán que tomar alguna trinchera bajo una lluvia de proyectiles.

Se ha hecho célebre en Haro el colosal nido de cigüeñas que existe en lo mas alto de la cúpula del Hospital: parece un nuevo cuerpo añadido á la cúpula, pues tiene tanto diámetro como la misma.

Puede ufanarse Haro de estar á buena altura en cuanto á paseos. El de la Veja, llamado así por pasar junto á la ermita de la Virgen de la Veja, tenida en gran veneracion por estos habitantes, ocupa una situación que lo hace muy agradable durante el invierno en los días de sol. Esta mañana, con el objeto de saborear el magnífico panorama nevado que desde Haro se domina, subí, en compañía de un viajante francés, á la cumbre de una colina situada á espaldas de la ermita. La helada, que esta noche última fué terrible, habia endurecido la nieve y tornádola resbaladiza, en términos que no nos hubieran venido mal unos patines; y en sitios hondos en que el sol habia vencido al hielo, era tal el espesor de la nieve, que tuve momentos de sepultarme en ella poco menos que hasta las rodillas.

Haro está escalonado en forma de anfiteatro: al N. festonea el valle la tierra de Toloño, que da nombre á una Virgen de bastante celebridad por esta comarca, y en la falda de la sierra se distinguen claramente los pueblos de Briñas y Labastida, guarnecidos ámbos por fuertes destacamentos liberales. Hacia el E, mas separado de la sierra, está el pueblo de San Vicente, sito en la raya de Castilla y Alava, pueblo fortificado, sin mas guarnición que una pequeña fuerza de voluntarios, los cuales han sabido oponer tenaz resistencia á los carlistas cuantas veces han osado atacar el pueblo. Los voluntarios de San Vicente, como defensores constantes de una posición que es uno de los baluartes de la Rioja, merecerian que se les otorgase una recompensa. Una faja negra se destaca y serpentea sobre la nieve al otro lado del Ebro y avanza en dirección á la sierra: es el batallón de la reserva de Logroño que ha salido á primera hora de Haro y se dirige al pueblo de Avalos. Haro tiene sobre el Ebro el puente de hierro del ferro-carril y un puente de fábrica de muy esbelta construcción. El Ebro atraviesa el llano de un extremo á otro del horizonte, entre dos hileras de olmos. Hacia el O. interrumpe la tersa blancura de estos prados un grupo de casas; es el pueblecillo de Angunciana. Hacia el SO. apenas

perciben los anteojos, medio oculta entre los cerros la importante villa de Casalareina, y corre en la misma dirección la carretera de Santo Domingo de la Calzada. ¡Qué caprichosos paisajes forma la nieve! ¡Cuán grande es la elevada y escabrosa sierra de Toloño, convertida en un terron de nieve, y cuán hermoso es Haro, con su fortín que parece desafiar á la sierra, y recostándose en un blanco cerro, con los piés sobre una inmensa sábana de blancura incomparable!

Todo, todo es muy bonito para el cuadro de un pintor, como dijo el de la zarzuela; pero, ¡cuán escasos atractivos tiene todo esto para el infeliz que por obligación, ha de sufrirlo día y noche mal que le pese!

Al lado S. de la colina en que se halla, y sobre una estensa pradera con una cuarta de nieve, quinientos quintos del regimiento de Soria, con banda de música, se instruyen en el ejercicio, y me asombra, dado el corto tiempo que llevan de práctica, la precisión con que ejecutan todos los movimientos y lo bien que se despliegan en guerrillas. Llevan puesto el traje de campaña, su morral nuevecito y mantas arrolladas, sin estrenar. Suele presenciar y aun dirigir esas maniobras, el comandante militar de esta plaza, señor Delgado, que desde hace algunos días se encuentra enfermo.

Las guarniciones y destacamentos que guardan el Ebro hasta Miranda, impiden que los carlistas se corran mas acá de la sierra así como aparecer por las Conchas, cuyo terrible paso visitaré dentro de breves horas; pero anteayer apareció una pequeña partida, muy cerca de esta ciudad, en la ermita de San Felices, y á despecho de la vigilancia de las tropas se llevaron diez mulos de propiedad particular que pasaban por la carretera.

Fuertemente pertrechado de tropa y con el oportuno refrigerio en el estómago, marcho ahora en busca de mas frío, es decir, á Miranda de Ebro.— Saturnino Guimenez.

Tafalla 13 de diciembre.

Esta mañana á las seis he salido de Zaragoza, desde donde participé á usted los preparativos que hace aquella ciudad para recibir á Martínez Campos.

He llegado aquí al medio día y he visto que la brigada Cassola salió ayer á cubrir los destacamentos de Oteiza, Monte Esquinza y Mendigorria, regresando esta tarde cinco compañías de la reserva número 22 con el brigadier, quien no se donde establecerá su residencia.—C.

(«Crónica de Cataluña.»)

MADRID 14 DE DICIEMBRE.

Del «Diario Español»:

El periódico oficial no nos da á conocer en la sección correspondiente de su número de hoy noticia alguna que se refiera á la insurrección carlista.

Comienza á realizarse en el campo enemigo lo que no há mucho tiempo pronosticamos. Las personas que rodean á don Carlos, no cejando en sus pretensiones para que este retirara su confianza á Pérula, han logrado en parte sus deseos. Segun una disposición del órgano oficial faccioso, desde hace algunos días el conde de Caserta ha sido nombrado

gefe del llamado estado mayor del ejército. Pérula desempeñará solamente el mando de la provincia de Navarra, y puede ser que no continúe mucho tiempo en ese puesto. Entre las filas carlistas hay mucho descontento contra Pérula, porque dicen no ha impedido que nuestro ejército se apoderara del monte San Cristóbal y de la ermita de la Trinidad, cuando, según ellos, contaba con suficientes fuerzas para hacerlo.

Un despacho telegráfico de Bilbao recibido anoche á última hora, dice que los frios son intensísimos en aquella provincia, y que esa circunstancia no puede menos de dificultar en parte las operaciones.

Telégramas de San Sebastian aseguran que la viruela está haciendo estragos en algunos pueblos de aquella provincia ocupados por los facciosos. En Vergara aumentan las defunciones.

Ayer publicamos algunas noticias relativas á los refuerzos que se van á mandar á San Sebastian. En el puerto de aquella ciudad se han desembarcado en estos dias bastantes tiendas de campaña, mantas, granadas y otros útiles de guerra. Las tropas llegarán probablemente de mañana á pasado, según noticias de la capital mencionada. Estos datos hacen suponer la probabilidad de que las operaciones comiencen por aquella parte de las provincias del Norte antes que por otra alguna, y que nuestras tropas libren dentro de poco tiempo decisivos combates en montes que hoy ocupan los carlistas. Las baterías de Arratsain es casi seguro que serán destruidas en breve, siguiendo la misma suerte las de Basaun, Santiagomendi y Antononca, que durante tanto tiempo han hostilizado y siguen hostilizando á la heroica Hernani.

Dice el «Diario de San Sebastian» fecha 11 del corriente:

«Ayer se presentaron á indulto en Irun dos capitanes carlistas, procedentes de la facción Boet y que formaban parte de su denominado estado mayor. Anteayer lo hizo asimismo un alférez de igual procedencia.

Los tres son aragoneses, titulándose uno de los capitanes veterinario de primera clase; el otro es sobrino de un general español, y lleva su mismo apellido.

El tiempo ha mejorado sensiblemente en las provincias del Norte, habiendo cesado las lluvias y nevadas. No así el frio, que es de una crudeza extraordinaria, siendo bastante frecuente los helamientos de personas, según cartas que recibimos de Navarra.

Como ya dijimos anoche á nuestros suscritores de Madrid, el Consejo de ministros se ocupó ayer tarde de las manifestaciones que á nombre de su partido habían espuesto el señor Sagasta y sus compañeros de comision en la conferencia del domingo.

Dicen la mayor parte de los periódicos que al dar cuenta del resultado de esta conferencia, el señor Cánovas hizo resaltar delante de sus compañeros las repetidas protestas hechas por el señor Sagasta á nombre de los constitucionales en favor del trono y de la dinastía de don Alfonso XII, y que el gobierno en vista de estos antecedentes acordó tomar en cuenta las reclamaciones del partido constitucional y satisfacerlas en cuanto le sea posible.

Para últimos de este mes, en opinion de militares autorizados, habrán pasado de Cataluña todas las fuerzas que al mando del general Martínez Campos han de operar en el Norte.

Según el «Tiempo» se ha concedido la gran cruz de Isabel la Católica al señor don Jaime Girón.

Una correspondencia de Logroño anuncia la próxima llegada á aquella ciudad de siete batallones de infantería que, al mando del general Cuadros, irán á reforzar la guranicion de San Sebastian.

A estas fuerzas hay que agregar las del general Pino, que han de dirigirse al último punto mencionado. No sería extraño que los batallones de los generales Cuadros y Pino fueran de los primeros que rompieran el fuego contra los facciosos de Arratsain y los demás que ocupan los montes inmediatos.

Mañana probablemente publicará la «Gaceta» los nombramientos de los generales que tendrán mando en la nueva organizacion de los ejércitos.

El general Jovellar, algo mas aliviado de la indisposicion que le obligó ayer á abandonar el consejo, ha podido dejar la cama y despachar con los directores de las armas.

Los facciosos están fortificando la línea de Uema.

Los carlistas han puesto en libertad al señor don Calixto Leguilla después de haberlo tenido encerrado durante cuarenta dias en un calabozo de Estella.

Parece que don Carlos regresará esta misma semana á Estella.

El general Terreros saldrá en breve para Cataluña, á reunirse al ejército del general Martínez Campos.

Un colega bilbaino dice que don Carlos lleva siempre tras de sí un criado africano y un lobezno domesticado.

Los facciosos continúan causando grandes destrozos en las propiedades rurales de la provincia de Bilbao.

Los carlistas están levantando atrincheramientos en Oquendo, provincia de Alava.

La Diputacion provincial de Zaragoza ha invitado tambien al general Quesada para que asista al banquete que en aquella capital se celebrará en obsequio al general Martínez Campos.

MADRID 15 DE DICIEMBRE.

Por real decreto fecha 11 del actual, se dispone que desde enero próximo la tasa aplicable á los telegramas para el interior del reino que no escedan de diez palabras continuará siendo de una peseta, y para los que escedan de este tipo será de diez céntimos de peseta por cada palabra. Continúa vigente la franquicia de cinco palabras para la direccion y firma, concedida por decreto de 20 de agosto de 1870.

El señor duque de la Torre que, como habíamos anunciado, ha salido para la Granja, regresará antes del 18. Le acompañan los brigadieres O'Lawlor y Ahumada.

Para el 20 estarán probablemente terminadas las fortificaciones de San Cristóbal y Miravalles, en las inmediaciones de Pamplona. En la sierra de Leire, cerca de Lumbier, y ermita de la Trinidad, están ya casi terminados los tres blockaus contrui-

dos por nuestras tropas, que á pesar de la inelencencia de los temporales, están haciendo cuanto humanamente puede exigirse.

CATALANES:

Estais disfrutando de los beneficios de la paz que podeis apreciar después de cuatro años de desolacion y de horrores: y cuando Su Majestad el rey (Q. D. G.) y su gobierno han demostrado en la lucha que acaba de terminar una clemencia y una generosidad tal, que pocos ejemplos se pueden citar comparables con ella; cuando estan abiertas las puertas de la patria para todos los carlistas que deseen volver á ella, sin sujetarles á vejacion ni promesa alguna, confirmando de este modo que tratamos de convencer á los pueblos no con mentidas promesas, sino con hechos positivos, cuando empiezan á cicatrizar las llagas de estos años de perturbaciones, hay pertinaces que posponiendo el bien de la nacion al logro insensato de sus ideas de partido, que alentados no por esperanzas realizables, sino por sus ódios y rencores, tratan de volvernos á sumir en los males de la guerra civil.

El Pretendiente en 23 de noviembre atribuye en una alocucion la paz de Cataluña, no á la fuerza de las circunstancias, sino á los deseos del laborioso pueblo catalan; sino á TORPES MANEJOS y promete que en breve se volverá á oír en las montañas del Principado el célebre DESPERTA FERRO. Tristany desde Francia ha publicado otra concitando nuevamente á la guerra civil. Algunos de los perdonados, que están entre vosotros, abusando de la benignidad que se ha tenido con ellos, se agitan y propalan alarma.

En vista de esto seria yo muy culpable si por un exceso de tolerancia consintiera que volviese á encenderse la guerra y no adoptara medidas represivas que aseguren la paz: agotados ya los medios de conciliacion no puedo permitir que los campos vuelvan á ser perturbados con el robo, violencia, incendio y asesinato, y que bajo el pretexto de una bandera política vuelvan los ciudadanos pacíficos á ser juguetes de los malhechores y criminales.

Catalan por adopcion y reconocimiento, interesado mas que ninguno en la paz, he obtenido del Gobierno el continuar al frente de este Distrito y aunque me aleje con parte de su ejército al Norte, dejo las bastantes fuerzas para asegurar la tranquilidad y conservo la facultad de volver á vuestro lado á la menor alteracion que haya y desde allí mi preferente atencion será consolidar la paz y prosperidad de Cataluña: y para ello he creído debia dictar las siguientes disposiciones, que aunque con sentimiento, estoy decidido á cumplir.

Artículo 1.º En el momento en que haya noticia del levantamiento de cualquiera partida latrofaciosa, sea cual fuese la bandera á que se acoja, los pueblos próximos á ella formarán el somaten y los comandantes militares y jefes de columna enviarán en persecucion de aquella y al apoyo de los somatenes todas las fuerzas disponibles.

Art. 2.º Los pueblos que, debiendo, no concurren al somaten serán castigados según previene la ley y sus autoridades locales sujetas al consejo de guerra como cómplices del delito de infidencia.

Art. 3.º Los alcaldes que no dieran parte de las novedades serán considerados como cómplices del indicado delito.

Art. 4.º Las casas de los payeses en que se ocultaren alguna de estas partidas, serán destejadas y sus moradores, si no tienen parte oportunamente, desterrados de la provincia, á no ser que su conducta diese lugar á mayor severidad.

Art. 5.º Todos los individuos de dichas partidas que fuesen cogidos con las armas en la mano serán

fusilados en el acto, no dándoseles mas tiempo que para reconciliarse y estendiéndose un acta en que conste el hecho.

Art. 6.º Los que procedentes de dichas partidas fuesen habidos sin armas, los auxiliadores, conspiradores y cómplices serán sujetos á los consejos de guerra que se establecerán cuando llegue el caso en las capitales de provincia.

Art. 7.º El presente bando se publicará en todos los pueblos del Principado fijándolo en las esquinas y los alcaldes darán recibo de él á los gobernadores militares de sus respectivas provincias.

Barcelona 16 de diciembre de 1875.—Arsenio Martínez de Campos.

(«Crónica de Cataluña.»)

Crónica Local.

El domingo por la tarde presencié esta población un entierro singular que por no estar acostumbrada á ello llamó extraordinariamente la atención general. Consistió este en la secuela de once coches de alquiler atestados de pobres que iban detras del mortuario, sin otro acompañamiento que el de algunos de sus amigos interpolados entre la gran multitud.

No entraremos en las interioridades ni partidos de cada cual, pero conceptuando se debe algun respeto al que acaba de morir, nos parece impropio imitar en dicho caso un acto carnavalesco.

A las 12 de esta mañana tendrá lugar en la casa de Misericordia de esta ciudad el sorteo extraordinario cuyo primer premio es de 2500 pesetas quedando en la tarde de ayer pocos billetes en las expendedurías.

A las clases pasivas de esta se les está satisfaciendo la mensualidad de agosto último quedándoseles adeudando cuatro meses incluso el actual.

El domingo último por la noche se puso en escena en nuestro coliseo la funcion detallada en los anuncios. Se cantó el 1.º, 2.º y 4.º acto del «Rigoletto» intercalándose el terceto final de «El Lombardi». La ejecución de este terceto, célebre inspiración musical, nada dejó que desear pues fué magistralmente cantado. El tenor señor Sabatini, la tiple señora Trafford y el bajo señor Mateuzzi se identificaron por completo con la trágica situación de sus respectivos papeles.

El solo de violin, introducción al terceto, estuvo confiado al aventajado joven don Pedro Seguí. La ejecución fué buena y correcta y no dudamos que si el señor Seguí sigue cultivando como hasta aquí tan difícil instrumento, no quedarán defraudadas las esperanzas que ha hecho concebir de su habilidad y talento musical.

Con motivo de ser ayer cumpleaños de la Serenísima señora Princesa de Asturias las tropas vistieron de rigurosa gala, los edificios públicos ostentaron la bandera nacional, la plaza de Isabel II hizo los saludos de ordenanza y á las doce hubo recepción oficial en el palacio del Excmo. señor Gobernador militar.

En la mañana de ayer nuestro amigo y paisano don Pedro Moneada tomó posesión del destino de auxiliar de la Direccion de Sanidad de este puerto.

Para el próximo jueves se está ensayando la ópera bufa «Crispino é la Comare.»

Por fin resulta cierta la cesantía de don Ricardo Gomez Figueroa del cargo de director del Lazareto súaico de este puerto.

La subasta del servicio de coches fúnebres verificada en la mañana del domingo, no tuvo efecto por no haberse presentado postor alguno.

La barca francesa «Aiki» fué admitida á libre plática en la mañana de ayer.

El vapor-correo «Menorca» salió en la mañana de ayer, marchando el brigadier señor Moltó. El otro vapor-correo «Mahonés» emprenderá su marcha para Palma el miércoles dia 29 del corriente.

El sábado último tuvo lugar en el «Casino de la Union» la primera funcion dramática con que esta sociedad inaugura sus diversiones este invierno.

Felicitemos de todas veras á su digno presidente señor Ponseti, así como á los señores socios que tomaron parte en la preciosa comedia «Don Tomas;» los cuales pudieron salir airoso de su compromiso, apesar de las peripecias que ya son conocidas.

El reducido coliseo estuvo concurridísimo y terminó la fiesta con un baile de sociedad.

Tenemos entendido que la reunion próxima se verificará en el teatro, á cuyo efecto será arrendado por el Casino de la Union para dar sus funciones dramáticas cuya seccion toma cada dia mayor incremento. Desearíamos ver realizada esta idea.

A las ocho y media de esta mañana tendrá lugar el entierro del modesto y virtuoso sacerdote don Miguel Sintés y Ginard, Custos de la Iglesia de Nuestra Señora del Cármen. Desde su casa mortuoria precedido de la Comunidad de presbiteros se trasladará el cadáver á la iglesia del Cármen donde se le cantará una solemne Salve y concluida esta una misa de requiem de cuerpo presente y desde dicha iglesia á la ermita de Nuestra Señora de Gracia donde le será cantada otra salve.

Ha sido repuesto del cargo de alcaide de la aduana de este puerto D. Gabriel Fontcuberta, reposición que ha sido aplaudida por este vecindario.

Hoy debutará en la ópera «Poliuto» el barítono señor Luis Ciceri.

En el próximo correo son esperadas en esta ciudad cuatro compañías de infantería que desde Palma vienen á relevar otras tantas que existen en esta ciudad.

Un conocido comerciante de esta ciudad, nos ha facilitado la siguiente carta que desde la Habana le dirige don Fidel Moragas de Barcelona representante de la casa Bosch y Palés.

«Habana 24 noviembre de 1875.

Muy señor mio: La falsa situación en que me colocó la falta de fondos de esta casa, me obligó á venirme y cerciorarme personalmente de lo que ocurría.

Encontré á estos señores Bosch y Palés sumamente afectados por lo que ocurría debido á las quiebras de Barbieri y Cifuentes y á un robo les hizo un dependiente, de cuyo incidente nada me habian escrito pues esperaban dar con el ladrón. Pero apesar de todo los hallé dispuestos á hacer toda clase de sacrificios á fin de poder salvar los intere-

ses de todos contando para ello con la cooperación de los remitentes.

Sobre el 30 del corriente esto es, dentro seis dias saldrá para esa el señor Bosch y propondrá á los acreedores un arreglo cuyas bases serán próximamente las siguientes: pagar 20 por 100 al acto, 20 por 100 á los seis meses, 20 por 100 á los 12, 20 por 100 á los diez y ocho y 20 por 100 á los dos años, es decir pagar á todos dentro el término de dos años, pero para ello como he dicho antes se necesita que los remitentes dispensen su confianza á dichos señores pues trabajando podrán mantener el buen crédito de que gozan en la plaza, y trabajando contener á los acreedores de esta que viéndoles seguir no les molestarán en lo mas mínimo. Yo me quedo para cualquier eventualidad y para ver de recoger lo que se pueda del dichoso Cifuentes que debe sobre 28.000 duros.

Espero que en vista de lo que les esponga Bosch, y de los intereses de todos ustedes reflexionarán y con el concurso de todos procurarán salvar la situación sirviendo de garantía el honrado proceder de dichos señores.

Comunique estas mis líneas á sus amigos y sean remitentes de la casa pues no me ha sido posible escribir á cada uno en particular.

Sin mas por el momento se repite de V. afectísimo S. S. Q. B. S. M.

Fidel Moragas.»

TEATRO.

FUNCION PARA HOY MARTES
21 DICIEMBRE DE 1875.

2.º de abono. 2.ª Serie.

Se pondrá en escena la ópera seria en 3 actos del maestro Donizzetti titulada

POLIUTO.

En la que toman parte la tiple Signora Trafford-Sabatini: el primer tenor Signor Sabatini: el barítono Signor Ciceri y el bajo Signor Matteuzzi: Montani, Seguí y Cuerpo de Coros.

Se empezará á las 8 en punto.

PARTES TELEGRAFICOS PARTICULARES
EL BIEN PUBLICO.

Madrid 17.—5'45 t.

Mahon 18.—7'4 n.

El general Moriones marcha hoy á San Sebastian.

Las disidencias carlistas aumentan.

3 p. Interior, 17'05.

Exterior, falta.

Bonos, 57'80.

Madrid 19.—5'25 t.

Mahon 19.—6'5 t.

El señor Castro ha marchado á Lisboa.

Han empezado á desaparecer las nieves en el Norte.

El general Martínez Campos ha llegado á Zaragoza.

Sección poética.

PROYECTOS
SOBRE EL PREMIO GRANDE DE LA LOTERIA.Á MI HERMOSA COMPAÑERITA
PURA VALLS.

¡Nos toca, nos toca, Pura!
Es una cosa resuelta;
Me lo ha dicho una gitana
Mediante media peseta.
Oh qué dicha! qué alegría!
Ya verás cuantas monedas:
Ves haciendo muchos sacos
Y no escatimes la tela.
Onzas, ochavos del moro.
Piezas del perro, pesetas,
Columnarias, medios duros,
De las de á ciento, de á ochenta
Y mucha plata menuda
Para que tu te entretengas.
¡Qué dicha, qué dicha, Pura!
Voy á perder la cabeza!
Esta es *la mar* chica y grande
Con barcos, palos y velas.
Cuéntate ya millonaria:
Yo tambien: ¡Viva la Pepa!
Tornan mis días serenos,
Ya se acabaron las penas:
¡Oh, si; seré un Monte-Cristo
Como aquel de la novela.
Prepárate á viajar;
Ves haciendo la maleta
Que tengo por esos mundos
Que arreglar algunas cuentas.
Tu que has conseguido el triunfo
Sobre mi fortuna negra
Justo es que conmigo partas
De mis dichas y grandezas.
Para salir de la Isla
Haré que una escuadra venga
Y en ella... pero nó, nó;
Recuerdo que te mareas,
Y para que sufras tú
De qué sirven las riquezas?
Mira, saldremos en coche
O andando, como tu quieras:
Si quieres andando, bueno:
Tomaré la delantera
Y yo iré cegando el mar
Con puñaditos de tierra.
Ya me estoy viendo en Madrid
Patria de los vice-versas,
Mercado de la mentira.
Y foco de las miserias.
¡Oh, le conozco muy bien!....
Pararemos en las Ventas
Que es preciso madurar
Lo que te diré en reserva.
En cuanto estemos allí,
Una vez sobre la brecha,
Aparecerán carteles
Por las esquinas, y en letras
Grandes como maldiciones
Han de leer los que lean:

Aquí está ya el charro aquel
Poeta *descamisado*
Que fué vendido y tratado
Como se trata á un chusquel,
Llega rebotando hiel
Y sangrando sus heridas:
Habrà motin y corridas
Juerga en grande y trapisonda:

Se avisa á quien corresponda
Para que tome medidas.

¡Oh, que dicha! el Judío Errante
En Madrid ¡Oh, ya verás!
Tal vez desde aquel instante
Contemplarás mi semblante
Y no me conocerás.

¡Paso! paso! vive Dios!
Aquí estoy! ya estoy aquí!
Y de la fortuna en pos
Donde vayamos los dos
Irà el trueno gordo allí!

Parece que me estoy viendo!
Mientras tu gritas con gracia:
¡Simon! aviva, corriendo!
Yo iré á la chusma diciendo:
¡Eh, paso á la aristocracia!

Y dirá *La Competente*
En su primera edicion:
«Ha llegado de Mahon
Tal, *liberal consecuente*»
Seguirán seguramente
El bonbo y el parabien;
Y acaso añada tambien:
«Cuéntese por derrotado
El presunto diputado
Baron de Binimuslem».

Ya ves, diputado yo
Que no me podré ocupar
Tal vez de diputear.....
Pero diremos que no!

¡Al trote, lacayo! al trote!
¡Al Prado! á la Castellana!
Y en tanto estira el cogote
Yo te iré diciendo el mote
De la gente cortesana.

¡Cuanto te vas á reir!
Yo no lloraré tampoco:
Los que nos vean venir
Han de gritar al huir:
¡El loco, que viene el loco!

Porque tal he de gritar
Y he de armar tal somaten,
Que acaso no han de bastar
Lo mucho que han de gritar
Ni las gritas que me dén.

Si acuden los *amarillos*
Que me importa? si no ignoro
Que estos son casos sencillos
En llevando en los bolsillos
Mucha plata y mucho oro.

Con tres pesetas y un real
Se compran tres mil *curianas*
Y se arma un juicio final
Que no se ha visto otro igual
En las costas africanas.

Un rico puede embriagarse,
Llevar la guerra ó la peste,
Darse tono ó fastidiarse
Armar jollin y hasta ahorcarse
Sin que nadie le moleste.

No os podreis quejar de mi
Vosotros á quien maté:

Esto es lo mas que diré
Cuando salgamos de allí.

Luego á Roma y, vive Dios
Que debe ser un encanto
Y ha de ver el Padre Santo
El salero de los dos.

¿Y qué haremos allí? Ba!
Que no sé que contestarte:
Cochero, arrea, á otra parte,
Porque á mí, que se me da!

¡A París! Bello país!
Verás cuanto gana-pan:
Vemos bailar un can-can
Y nos vamos de París.

Luego á Londres....! pero no!
A Londres nó, que hay *Inglese*
Y son *nuestros* intereses
Para gastarlos tu y yo.

¡A la luna! Que fortuna
Elevarnos al coseno!
¿Quieres á la Luna? Bueno:
Cochero, arrea, á la Luna!

Llegamos y en el instante
Me voy al Ayuntamiento
Y armo allí un pronunciamiento
Con el dinero restante.

Yo me haré Rey si me obligas;
Y á tí que te quiero tanto
Te nombraré... Padre Santo
Solo porque me bendigas.

Pura, arregla tu maleta:
Nuestra suerte es la que gana,
Me lo ha dicho una gitana
Mediante media peseta.

EL BUFON DE LA CORTE.

Sección Religiosa.

Santo de hoy.

Santo Tomás apóstol.

CULTOS.

Corte de Maria.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora
de Belen en San Francisco.

D. MIGUEL SINTES GINARD, PBRO.
CUSTOS DE LA IGLESIA DE NUES-
TRA SEÑORA DEL CARMEN.

FALLECIO AYER A LAS 8 DE LA MA-
ÑANA, A LA EDAD DE 80 AÑOS.

(E. P. D.)

Sus parientes participan á sus amigos
y conocidos tan sensible pérdida y les
suplican le tengan presente en sus ora-
ciones.

El entierro tendrá lugar á las 8 y me-
dia de esta mañana.

Casa mortuoria calle de San Fernando.

